

# 拥抱万亿级消费大市场 汽车产业迎广阔新机遇

新华社北京11月30日电 家庭用户对“大空间、多座位”的需求推动新能源MPV热销；“颜值控”偏爱科技范儿；户外爱好者催生新能源越野车市场……

新出台的《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》提出，到2027年，形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点。智能网联汽车，作为重点布局的3个万亿级消费领域之一，正迎来广阔发展新机遇。

如何挖掘更大汽车消费空间？实施方案明确，增强供给与需求的适配性，进一步释放消费潜力。例如，聚焦智能网联新能源汽车等重点行业，打造百个标志性产品、百家创新企业和一批可体验可推广的新产品首用场景样板；鼓励新能源汽车等领域绿色低碳消费；支持企业深入农村开展新能源汽车下乡活动等。

“适配，就是消费品生产供给端主动适应消费趋势变化，从产品设计开始就精准匹配多元消费需求，实现供给和需求的双向奔赴。”工业和信息化部副部长谢生说，要实现生产和消费从量到质的转变，让企业从生产更多向生产更对、生产更好转变，以高质量供给激发和满足各类消费需求。

最近几年，人们的一个直观感受是，身边的新能源汽车越来越多了。

从2020年的140万辆左右跃升到2024年的1300多万辆，我国新能源汽车产量实现跨越式增长，市场规模也同步扩



我国新能源汽车产量实现跨越式增长，市场规模也同步扩容。新华社发

容，大概翻了三番多。最新数据显示，2025年10月份，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的51.6%，占有率首次过半。

面对不断增长和日趋多元的汽车消费需求，供给端的提质升级也迈出新步伐。

目前，我国已建成涵盖智能座舱、自动驾驶、网联云控等在内的完整智能网联汽车产业体系，大算力芯片、多模态感知、

智能线控底盘批量上车，人机交互、协同

电动乘用车平均续航里程接近500公里，动力电池单体成本降低30%、寿命提升40%、充电速率提升3倍多。充电桩、换电站等基础设施更加完善。

以消费升级引领产业升级，以优质供给更好满足多元需求，汽车企业在实现供需更高水平动态平衡上持续发力——

瞄准年轻个性化市场，零跑推出紧凑型纯电轿跑Lafat5，定位“10万元级”价格，带来兼具颜值与性能、智能与品质的全能体验；

加强行车安全性，极氪9X在底盘控制上融入AI算法，借助加速度计、路面识别雷达等43个感知单元，实时感知路况和驾驶意图；

打造“可充可换可升级”的能源服务体系，截至目前，蔚来在全球累计建成8400余座充换电站，全场景化的加电服务满足各种出行补能需求……

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋说，打通汽车消费堵点，扩大新能源汽车推广等一揽子措施，将进一步活跃汽车消费市场。“要继续深入推进智能网联技术产业化应用，加速汽车产业转型升级，以创新供给释放更广阔的市场潜力。”

“下一步，我们将推进汽车流通消费改革试点，扩大二手车流通，拓展汽车改装、租赁、赛事、房车露营等汽车后市场，全链条扩大汽车消费。”商务部市场运行和消费促进司负责人杨柳说。

## 11月份我国制造业PMI为49.2% 景气水平有所改善

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据显示，11月份，制造业采购经理指数（PMI）为49.2%，比上月上升0.2个百分点，为近6个月高点，景气水平显著回升。

此外，高技术制造业PMI为50.1%，连续10个月位于临界点以上，相关行业继续保持增长。

数据还显示，11月份，生产经营活动预期指数为53.1%，比上月上升0.3个百分点，制造业产需两端均有改善。11月份，大型企业PMI为49.3%，比上月下降0.6个百分点，景气水平回落；中型企业PMI

（新华社）

## 国开行发行90亿元 绿色金融债券

支持基础设施绿色升级等领域

记者11月28日从国家开发银行获悉，该行日前在上海清算所成功发行90亿元3年期绿色金融债券，发行利率为1.52%。截至目前，国开行已累计发行绿色金融债券2295亿元。

据介绍，本次发行的债券所募集资金将主要用于基础设施绿色升级、能源绿色低碳转型、环境保护产业、资源循环利用产业等

（新华社）

## 海南自贸港： 加工增值免关税政策 内销货值超110亿元

啡、珠宝等加工领域。

加工增值货物内销免关税政策是海南自贸港核心税收政策之一。海口海关表示，将持续探索扩大该政策适用范围，提高企业办事便利化水平，以企业需求为导向做好监管和服务，进一步释放政策红利。

（新华社）

## 天津立法促进民营经济 高质量发展

记者从海口海关获悉，截至2025年10月，海南自由贸易港加工增值货物内销免关税政策获批试点企业共129家，加工增值内销货值约110.9亿元，免征关税约8.6亿元。覆盖行业从最初海关特殊监管区内的粮油、肉类等产业，扩大到如今区外的医药、咖

啡、珠宝等加工领域。

加工增值货物内销免关税政策是海南自贸港核心税收政策之一。海口海关表示，将持续探索扩大该政策适用范围，提高企业办事便利化水平，以企业需求为导向做好监管和服务，进一步释放政策红利。

（新华社）

平等参与公共资源交易活动，条例还对违法限制民营经济组织参与政府采购、招标投标等活动的行为作出禁止性规定。

条例还就优化民营经济组织投资融资促进措施作出规定。支持民营经济组织盘活存量资产，加强存量资产优化整合，提高再投资能力，提升资产质量和效益。

鼓励和支持民营经济组织参与城市更新。

条例还对侵害民营经济组织合法权益、未依法履行服务保障职责等，规定了相应法律责任，增强制度刚性和约束力，保障法规执行到位、发挥实效。

（新华社）

## 各大滑雪场陆续开板 冰雪经济持续升温

随着2025—2026雪季大幕拉开，全国多地各大滑雪场陆续开板，冰雪经济活力持续释放。放眼各地，在业态升级、产业融合与政策赋能驱动下，冰雪经济正成为提振消费、推动区域高质量发展的重要引擎。

### “滑雪热”点燃雪季活力

大雪翩跹，银装素裹。在吉林省吉林市的中旅松花湖度假区雪道上，身着各色雪服的雪友飞驰而下，激起阵阵雪雾。“盼了大半年终于开板，冬天的快乐又回来了！”来自上海的雪友季丰说。

“我们迎来新雪季‘开门红’，预售额已超1亿元，同比增长25%。”中旅松花湖度假区市场营销总监黄钟锐介绍，度假区今年总体滑雪面积达230万平方米，新增15万平方米特色区域，策划“国风滑雪”等50余场赛事活动，让更多游客享受滑雪乐趣。

视线从长白山脉转向阿尔泰山脉。自10月中旬开板以来，可可托海国际滑雪度假区客流量渐入高峰。可可托海国际滑雪度假区营销企划部经理李相宝介绍，截至11月27日，度假区已预售门票超8.3万张，12月下旬即将开门迎客。

数据显示，2024—2025雪季，全国滑雪场消费金额达786.13亿元，滑雪场周边两公里消费金额增长27.97%，对周边零售、交通、餐饮等行业拉动作用明显。

### “冰雪+”挖掘产业潜力

冰天雪地也是金山银山。新雪季，冰雪正与旅游、体育、文化、装备制造等产业深度融合，不断催生新产品、新场景、新业态。

黑龙江哈尔滨推出工业旅游板块，深挖工业遗产、企业文化与高校资源等，让游客开启“冰雪+工业”之旅；在吉林，雾凇

漂流、雪原穿越、梦幻旅拍、冰雪温泉、冰雪研学等一批冰雪新产品、新玩法将投入使用；北京发布10条“北京冰雪文化旅游主题线路”，涵盖冬奥场馆等多元场景……

第十九届新疆冬季旅游产业交易博览会日前在乌鲁木齐举办，国内外众多冰雪装备制造商参展，集中展示造雪设备、滑雪器材、文旅装备等。

“我们十几年前就已布局新疆市场，已有600多台造雪机在丝绸之路山地度假区等滑雪场运行。”身为参展商，意大利天冰集团中国区市场总监沈玉梅对中国冰雪产业发展充满期待，“中国冰雪产业正通过多元融合，释放出强劲的市场潜力。”

《中国冰雪产业发展研究报告（2025）》显示，我国冰雪产业规模从2015年的2700亿元增加到2024年的9800亿元，预计今年突破万亿元大关。

越来越多的企业在冰雪中寻觅发展新机遇。企查查数据显示，截至11月28日，2025年以来，我国已注册2296家冰雪经济相关企业，相比2024年同期增长9.1%。华东地区成为今年以来冰雪经济相关企业注册量最多的区域，占比达23.9%。

业内人士认为，在当前扩内需、促消费的政策东风下，冰雪产业凭借其综合性强、关联度高、开放度大的特点，展现出强劲的发展动能。

### “组合拳”赋能消费生态

数据显示，上个雪季，我国居民冰雪消费规模超1875亿元，同比增长超25%；预计新雪季，我国冰雪旅游人数有望达到5.2亿人次。

新雪季，全国多地推出各项新举措，“花式”提振冰雪消费。

吉林已开始面向省内外游客及本地居民发放1亿元冰雪消费券；新疆将分6轮发放4.5万张冰雪旅游消费券，覆盖乌鲁木齐、昌吉等地的11家4S级以上优质滑雪场；辽宁提出深化与吉林、黑龙江、内蒙古的冰雪旅游合作，联合开发跨省区精品线路，共建“东北冰雪”品牌……

为鼓励青少年参与冰雪运动，助力冰雪经济发展，新疆阿勒泰地区将于2025年12月1日至5日为当地中小学生放首个雪假。中小学生凭身份证、学生证等有效证件可享受免雪票、租用雪具费用减半等福利。

作为亚洲单体规模最大的滑雪场，吉林北大湖滑雪度假区开板以来日均客流达5000人次，提前迎来客流高峰。近年来，该度假区面向大学生群体持续推出免费滑雪政策。

“我们非常看好冰雪经济市场前景，通过加大投入、培育市场，让更多人参与冰雪运动，把‘冷资源’更好转化为‘热产业’。”吉林北大湖滑雪度假区市场总监闫帅说。

（新华社）

2026年《江门日报》征订开始啦 ... ...

# 在这里读懂江门！

在这里读懂江门！

订报热线: (0750) 3511111

广告